COS

cooperation

Kopfiibungen fiir den Ubergang von der Schule zur Hochschule

thochschule

ZSL

Zentrum fur Schulqualitat
und Lehrerbildung
Baden-Wiurttemberg

KOPFUBUNGEN? Ja, das klingt so dhnlich wie Kopfrechnen. Kopfiibungen werden ohne Taschenrech-

ner durchgefiihrt, am besten regelmalig.

Es sind jeweils 10 Aufgaben zum Basiswissen, die in maximal 10 Minuten bearbeitet werden sollen.

Themenubersicht

1. Briiche

2. Prozente

3. Grundrechenarten

4, Einheiten

5. Potenzen und Wurzeln
6. Gleichungen und LGS
7. Differenzieren

8. Integrieren

9. Uberschlagsrechnung
10. Zusammenhange

Auch die Hochschulen bieten zu den aufgefiihrten Themen Einfiihrungskurse und vertiefende Aufga-
ben an. Diese sind z. B. zu finden unter www.brueckenkurs-mathematik.de oder www.ombplus.de.
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Kopfiibung Nr. 1

. . . . 11 1
1. Vereinfachen Sie zu einem gekiirzten Bruch: 332"

2. Ein Paar Schuhe kostet 100 €. Der Preis wird zuerst um 10 Prozent reduziert. Der neue Preis
wird um zehn Prozent erhoht. Geben Sie den Endpreis der Schuhe in Euro an:

3. BerechnenSie: (2+5)? =

4. Erganzen Sie: 20.000 mm = km

-2
5. Berechnen Sie: ( 2+\/49) =

6. Geben Sie alle Losungen der Gleichung an: In(e3**1) = 10

7. Bestimmen Sie die Ableitung von f und vereinfachen Sie:
f(x) = sin(x) + sin(—x)
fx) =

8. Berechnen Sie: f;nz e*dx =

9. BerechnenSie: 10:-0,1:0,01-0,001 =

10. Ergdnzen Sie: f'(—1) ist die der Tangente an das zugehérige
Schaubild im Punkt P(—1|f(—1)).

Losungen zu Kopfiibung Nr. 1

1

1 — 6 x=3
24

2 99 7 f(x)=0

3 49 8 1

4. 0,02 9. 0,00001
1 .

5. 3 10. Steigung
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Kopfiibung Nr. 2
. 1 1
1. Berechnen Sie: 3 + 3=

2. Berechnen Sie: Was sind 120 % von 120?

3. BerechnenSie: —(—2—3(-4+6)) =

4. Rechnen Sie um: 20? = ==

5. Berechnen Sie: ( \/E)Z =

6. Geben Sie alle Lésungen der Gleichung an: x3 —5x2 =0

7. ErgdnzenSie: f(x) = % - sin(2x)
f'x) =

8. Erginzen Sie: f(x) =§ sin (g)
F(x) =

9. Uberschlagen Sie: 314 -20 ~

10. Wie verandert sich der Flacheninhalt eines Kreises, wenn man seinen Radius verdoppelt?

Losungen zu Kopfiibung Nr. 2

1. 5 6. X1 = 0 B Xy = 5
2. 144 7. f'(x) = cos(2x)
2
3. 8 8. F(x)=§x+c;c€]R
4, 72 km/h 9. ~ 6000
5. 4 10. Der Flacheninhalt vervierfacht sich.

cc-by-4.0 | ZSL-cosh-Team



e ZSL

. ®
c o S e . “‘ Zentrum fir Schulqualitat
.0 " - und Lehrerbildung
cooperation :hochschule . .‘ * .. . Baden-Wiurttemberg
. -

Kopfiibung Nr. 3

1. Vereinfachen Sie:

N | W

5o
4

2. Eine Grundschule hat 200 Schiiler. 25 % besitzen ein Smartphone, von denen 80 % uber ei-
nen Prepaid-Vertrag verfiigen. Wie viele Schiiler haben einen Prepaid-Vertrag?

3. BerechnenSie: 98-14 =

4. Rechnen Sieum: 0,45 m3 = Liter

2
5. Fassen Sie zusammen: a3 -a?-Va =

6. Geben Sie alle Lésungen der Gleichung an: x(x + 1) = 10x

7. Erginzen Sie: f(x) = sin(2x)
()=

8. Berechnen Sie: f_zz ldx =

9. Felix kauft fiinf Flaschen Multivitaminsaft fiir je 1,09 € und 1,9 kg Apfel zum Preis von 2,90 €
pro kg. Uberschlagen Sie, ob 12 € reichen:

10. Zwei Geraden haben die Steigungen m; und m,.
Welche Beziehung besteht, wenn die Geraden orthogonal zueinander sind?

Losungen zu Kopfiibung Nr. 3

1. -1 6. x=0, x,=9
2. 40 7. -2

3. 1372 8. 4

4, 450 9. Ja, 12 € reichen.
5. a’ 10. my-my =—1
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Kopfiibung Nr. 4
- . at.a?
1. Vereinfachen Sie: Y pz
2. Berechnen Sie: Wie viel Prozent sind 25 % von 60 %?
3. Berechnen Sie: 3000-0,007 =
4. Erganzen Sie: gn = [Gradmal]
3 4
5. Vereinfachen Sie: @ =
2x%y
6. Geben Sie die Lésungsmengean: (x —1)(2+x)x =0
7. Geben Sie die Steigung von f(x) = x - e* an der Stelle x = —1 an.
8. ErgdnzenSie: f(x) =3x%+e*
F(x) =
9. Entscheiden Sie: In(2) >0  [Jwahr [ falsch
10. Ist der Graph von g, mit g(x) = —g -x2, ,enger” als die Normalparabel?
Entscheiden Sie: [JJa [J Nein
Losungen zu Kopfiibung Nr. 4
1. b 6. L=1{-2;1;0}
2. 15 7. f'(-1) =0
3. 21 8. F(xX)=x3+e*+c; ceR
4, 150° 9. wahr
5. 8y1! 10. Ja
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Kopfiibung Nr. 5
2
1. BerechnenSie: § =
5
2. Berechnen Sie: 12 % von 30
3. BerechnenSie: (1—2)'?=
4. Berechnen Sie: 50— = k—m
S min
2
5. BerechnenSie: 83 =
6. Geben Sie die Lésungsmenge an: x3 —x =0
7. Erginzen Sie: s(t) = 20 — 5t?
v(0,5) =
[Strecke s, Geschwindigkeit v, Zeit t]
8. Ergdnzen Sie: f(x) = xiZ’ F(1)=-1
F(x) =
. 4 _
9. Berechnen Sie: [ xdx =
10. f(x) = 2e™*. Die Steigung an der Stelle x = 3 ist positiv.
Entscheiden Sie: [ wahr [ falsch
Losungen zu Kopfiibung Nr. 5
2 5 5
1 it 6 [L—{—I,O,l}
2 30 12 _ 3,6 7 5
100
1
3 1 8 Flx)=—-=
x
k
4 500 =3—— 9 8
S min
5 4 10 falsch

cc-by-4.0 | ZSL-cosh-Team



